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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului pe Programul de Stat  

20.80009.0807.24 Patrimoniul etnografic și natural al Republicii Moldova – salvgardare muzeală 

pentru sporirea coeziunii sociale, dr. Andrei PROHIN,  

Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală, 

pentru anul 2022, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților delegați 

(Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de 

Științe a Moldovei din 20 decembrie 2022) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Scopul și obiectivele declarate corespund rezultatelor raportate la final de etapă a anului 2022, 

contribuind substanțial la identificarea pieselor și colecțiilor de patrimoniu deținute de instituțiile 

publice, persoanele private sau aflate în mediul natural, la investigarea originii și semnificațiilor 

bunurilor patrimoniale în contextul realităților contemporane și la cercetarea domeniilor culturii 

naționale și ale științelor naturii în baza bunurilor de patrimoniu păstrate. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Rezultatele științifice au fost prezentate în 65 de lucrări științifice publicate, dintre care: o 

monografie, 3 capitole în monografii, 11 articole științifice, 30 de rezumate ale comunicărilor, 11 

lucrări de alt gen (cataloage, hărți, pliante, panouri expoziționale), 9 articole de popularizare. Au 

fost prezentate 50 de comunicări în cadrul conferințelor științifice din țară și de peste hotare. Au 

fost realizate 58 de interviuri consacrate valorilor patrimoniului etnografic și natural al republicii, 

expozițiilor și altor evenimente culturale organizate de MNEIN. A fost asigurat suportul științific 

pentru 5 expoziții de etnografie și științe ale naturii. 

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Rezultatele științifice obținute contribuie la dezvoltarea mai multor domenii științifice 

circumscrise patrimoniului cultural și natural, oferind informații inedite și abordând teme de 

noutate științifică sau insuficient cercetate, sincronizate cu cercetările de peste hotare. 

Valorificarea științifică a colecțiilor muzeale deschide noi orizonturi în cercetarea și promovarea 

patrimoniului etnografic și natural din Republica Moldova, în special în pregătirea dosarelor de 
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candidat pentru Lista reprezentativă UNESCO a patrimoniului cultural imaterial al umanității. 

Valoarea socială a rezultatelor cercetării rezumă în eforturi pentru o mai bună cunoaștere a 

identității și moștenirii culturale a românilor și altor comunități din Republica Moldova. Cauza 

pentru o societate bazată pe cunoaștere este realizată prin diseminarea cunoașterii etnografice și a 

valorilor naturii Republicii Moldova în mediul tinerei generații, pedagogilor, persoanelor care 

doresc să se integreze în societatea locală, meșterilor populari care perpetuează modele ale 

culturii tradiționale în creațiile lor. Valoarea economică a cercetărilor efectuate rezidă în punerea 

în valoare a tuturor formelor de patrimoniu național reprezintă un suport important pentru 

crearea locurilor de muncă, implicarea tinerilor, dezvoltarea turismului și a industriilor culturale. 

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor din numărul total al executorilor proiectului este de 20,8%. 1 teză de Master 

susținută (Andrei Diduh, Utilizarea aplicațiilor SIG mobile în cartografierea geologică și 

geomorfologică). Cu titlu de recomandare: încurajarea participării tinerilor specialiști în lucrările 

de cercetare a patrimoniului etnografic și natural din Republica Moldova. 

 

Punctaj mediu acordat: 30,0 

Concluzii, recomandări:  

Scopul și obiectivele planificate pentru etapa 2022 au fost realizate în totalitate. Raportul este 

perfectat conform cerințelor și se recomandă spre aprobare.  

Se propune calificativul general: FOARTE BINE. 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                             mem. cor. Victor MORARU 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


